



# Война в Чечне



первая 1994-1996

вторая 1999-2009

*Мы вас помним...*



# 1994 год... Война в Чечне

Еще не стихла боль  
Афганистана.  
Еще в плену томятся сыновья.  
А у России вновь открылась  
рана  
С названием пронзительным -  
Чечня.  
Туда как в бездну гонят  
эшелоны  
Вновь погибать мужчинам на  
Руси  
А вслед летят родительские  
стоны  
Прости их господи! Помилуй и  
спаси!



# Потери в первой Чеченской войне

Россия потеряла:

- 4 103 человека убитыми
- 1 231 пропавшими без вести /дезертировавшими/ пленными
- 19 794 человека ранеными



# Вторая чеченская война

- Официально называлась контртеррористическая операция (КТО)
- Началась 30 сентября 1999 года.
- Активная фаза продолжалась до 2000 года
- До сих пор контртеррористическая операция (КТО) не закончена



# Чечня – наша боль и скорбь.





**Рычков Дмитрий  
Николаевич**

## **Рычков Дмитрий Николаевич**

Родился 5 апреля 1976 года. После окончания Мурыгинской средней школы, поступил в Кировское Военно-Авиационное Техническое училище. После окончания училища по распределению служил в Тульской области. Был направлен в служебные командировки в Чеченскую республику.

18 февраля 2000 года старший лейтенант Рычков Дмитрий Николаевич погиб при совершении боевого вылета в Аргунском ущелье.

Посмертно награждён: «Орденом мужества» и «Медалью За Отвагу».

## Воспоминания Татьяны Дорофеевны Рычковой, матери погибшего в Чечне при совершении боевого вылета старшего лейтенанта Дмитрия Рычкова.

...До четырнадцати лет не капризный был ребёнок, не буянистый, не озорной. Просто сидел дома, играл в машинки... Правда, однажды дедушка назвал его Митькой. Так он сразу взъелся и заявил: «Я не Митька, я Дима. Я просто Дима...»

Наши дети росли в мирное время, как, впрочем и мы сами. Что такое война, и что на войне можно погибнуть - они это просто не воспринимали.

На мой вопрос по телефону: «Зачем ты туда поехал?» он сказал: «Квартиру здесь мне за сто лет не заработать. И машину не купить...». Я и говорю: «Сын, пойми, что главное в жизни не квартира и не машина. У тебя же сейчас есть где жить. И ездить не обязательно на своей машине. Ты будешь на ней ездить, но чуть позже... Надо думать своей головой. Понимаешь ли ты, что там война! Дима, там война, там не из рогатки стреляют!.. Понимаешь или нет?!..»

Вот пытаешься ему втолковать, а он сразу обрывает:

«Ладно, мам, всё, всё... Что ты тут меня воспитываешь... Не маленький...»

Они не понимали, куда ехали. Они думали, что они играют, как в приставку «Денди» - играют в войну. А это была не игра!

Эх, Дима... Димочка... Сынок...

(отрывок из книги Виктора Бакина «Война матерей»)



**Пелехатый Роман  
Семенович**

## **Пелехатый Роман Семёнович**

Родился 2 ноября 1968 года. После окончания Мурыгинской средней школы, поступил в Кировское Военно-Авиационное Техническое училище. После училища был направлен в служебные командировки в населённый пункт Ханкала.

11 декабря 2000 года капитан Пелехатый Роман Семёнович погиб при исполнении служебного долга.



**Абрамов Андрей  
Владимирович**

## **Абрамов Андрей Владимирович**

Родился 8 декабря 1974 года. После окончания Мурыгинской средней школы, поступил в Санкт-Петербургское Высшее Командное Училище.

После окончания училища выполнял служебный долг в республике Чечня. 28 февраля 2001 года в Аргунском Ущелье, попал в засаду боевиков, был убит.

Посмертно награждён  
«Орденом Мужества»



**Рюмин Сергей  
Анатольевич**

## Рюмин Сергей Анатольевич

Родился 27 апреля 1977 года. . После окончания Мурыгинской средней школы, поступил в Кировское Военно-Авиационное Техническое училище. После окончания училища, служил на Дальнем Востоке, а затем был направлен в служебную командировку в Будёновск (Республика Чечня). 3 ноября 2002 года при выполнении служебного долга, старший лейтенант Рюмин Сергей. Анатольевич при совершении боевого вылета и был сбит боевиками. Погиб. Рюмин Сергей. Анатольевич, был награждён дважды «Орденом Мужества».



**Креницын Сергей  
Александрович**

## **Креницын Сергей Александрович**

Родился 30 ноября 1981 года. После окончания Мурыгинской средней школы, был призван в Вооружённые силы Российской Федерации.

Службу начал в Ленинградской области, а после учебки, был направлен в Чеченскую республику. Служил в Артиллерийских войсках, в разведывательной роте.

5 февраля 2002 года погиб, при исполнении служебного долга в Аргунском ущелье.

## Воспоминания Татьяны Васильевны Криницыной, матери погибшего в Вечне рядового срочной службы, артиллериста Сергея Криницына

... Он меня мамулькой называл, а я его Котиком, Сергунька или Котик... Хотя если что не так, всяко могла сказать... Он и в углу у нас стоял за провинности, и ремнём получал... Очень сильно его наказала, когда узнала, что сын начал курить. Взяла сигареты, размяла и в рот ему совала: «Вот ты куришь, значит, ты их ешь. Так на ешь...» Но всё равно не отучила – ушёл в армию и закурил.

Было у него увлечение – техника. Мог мотоцикл вечером начать разбирать и так до утра... Я то ничего не понимала, а муж говорил: «Представляешь – разобрал до винтика, а потом всё самостоятельно собрал за ночь...»

Хотя всякое случалось. У соседа мопед взял покататься, тут милиция его и задержала. Я на работе, а он мне звонит: «Мам, приедь в милицию, меня забрали... Я доказываю, что мопед не мой – соседский. Не верят...» И мне приходилось отпрашиваться, вызволять его из милиции.

У него прежде было любимое выражение: ничего, прорвёмся – он так всё время говорил. Нет не прорвался!...

...23 февраля 2002 года, в день защитника отечества, гроб с телом Серёжи домой привезли. Офицер и два солдата.

Цинковый гроб каким то маленьким показался. Было и окошечко- тоже маленькое, но лицо видно. Глаза у Серёжи открыты... И на голове ленточка церковная – видимо, уже отпевали... Я видела в окошко, что это он...

Сын! Сын!

(отрывок из книги Виктора Бакина «Война матерей»)



**Попов Анатолий  
Юрьевич**

## **Попов Анатолий Юрьевич**

Родился 21 апреля 1980 года. Учился в Гирсовской средней школе, посёлка Гирсово .

С 4 июня 2001 года Служил по контракту в Чечне. 21 сентября 2001года

Попов Анатолий Юрьевич обеспечивал радиосвязь для сапёров, которым была поставлена задача, по обеспечению оперативно-розыскных мероприятий. Завязался бой. В ходе этого боя было уничтожено 2 боевика и один наёмник, в этом бою Анатолий погиб.

Посмертно награждён «Орденом Мужества».

*Мую боль не измерить годами,*

*Не забыть мне его никогда...*

*Сердце матери горько рыдает...*

*Ведь погибла частица меня...*



▣ *Мама*



15 июля 2011 года в посёлке Мурыгино силами инициативной молодёжной группы, при активной поддержке предпринимателей был открыт памятник воинам – интернационалистам.

Инициативная группа:

Зорабян Арман, Зорабян Гарегин, Смирнов Алексей, Смирнов Андрей, Кайнов Константин, Семаков Евгений, Обухов Алексей и другие ребята, реализовавшая этот проект, не смотря на все трудности и непонимание, воплотившая свою мечту – памятник «Участникам боевых действий в Чечне».

Каждый год в феврале в Мурыгино проводится митинг, дань памяти ребятам, сложившим головы во время боевых действий в Афганистане и Чечне, в знак того, что о них не забыли, ими гордятся.

